

巴西、新加坡、德国探索提升残疾人福利——

保障残疾人权利 增强社会包容性

本报记者 时元皓 孙广勇 刘赫

国际视点

当前，全球残疾人权益保障进入一个新的发展阶段。联合国数据显示，目前残疾人总数约占全球总人口的10%。联合国秘书长古特雷斯多次重申，国际社会应共同努力建设一个更加包容、公平、可持续的世界，充分保障残疾人权利。近年来，巴西、新加坡、德国等国综合施策，探索优化无障碍环境建设，提升社会保障和服务水平，加强职业技能培训，促进残疾人就业，帮助残疾人更好融入社会。

巴西——

扩大保障计划 推动融入社会

每年8月21日至8月28日是巴西的全国残障人士周。今年全国残障人士周期间，巴西巴拉那州首府库里蒂巴市举办了“艺术与包容”主题展览，相关协会、基金会、特殊教育学校等组织残障人士带着其制作的工艺品等参展。不久前，巴西首都巴西利亚也举办了一场“无障碍艺术”活动。30多名残疾人艺术家受邀展出艺术作品，残奥会运动员现场举行讲座，公众戴上眼睛体验“盲人足球”活动等。巴西政府表示，这些活动的目的是进一步提升公众对残疾人权利的认识，促进社会包容发展。

根据巴西地理统计局2023年发布的数据，巴西约有1860万残疾人。为促进残疾人更好工作生活、积极融入社会，巴西政府采取一系列措施加强残疾人社会保障和服务体系建设，保障残疾人就业权利。

2011年，巴西推出“无限制生活”国家残疾人权利计划。2023年11月，巴西政府将该计划进一步扩大，推出了“无限制新生活”计划，将在未来几年投资约65亿雷亚尔（1美元约合5.7雷亚尔），用于实施保障残疾人权利、增进社会包容的95项行动，包括建立巴西国家手语翻译中心，提供24小时手语翻译；对6.3万名特殊教育教师和10.6万名特殊教育管理人员进行培训；实施残疾人领导力培训计划等。

今年3月，巴西政府推出“无限制新生活”计划门户网站，详细列出了95项行动的实施阶段，网站还配有辅助工

具，以帮助更多残疾人监督项目的具体实施。巴西国家残疾人权利秘书处机构关系主任安东尼奥·费雷拉表示，数字环境建设是“无限制新生活”计划的一部分，网站的建设保障了信息共享及95项行动的透明度。最新数据显示，截至今年7月，这95项行动已有约1/4完成或部分完成。

巴西还通过立法加强残疾人工作权利保障。巴西劳动和就业部今年1月发布的数据显示，目前巴西有超过54万名残疾人在正规就业岗位工作。巴西法律规定，拥有100至200名员工的公司，必须雇用2%的残疾人员工。员工人数越多，残疾人员工的要求比例也越高。1000名员工以上的公司，残疾人员工占比必须达到5%，违反法律的公司可能面临高额罚款。据巴西媒体报道，2023年，巴西残疾人就业人数相较2008年增加了64%。

新加坡——

完善无障碍设施 方便社交生活

60多岁的朱迪是新加坡残疾人福利协会的志愿者，出行需要依靠轮椅。“我经常乘坐公交车。新加坡的公交车在车门处设置了方便轮椅上下车的连接板，车里也有残疾人专门使用的空间，非常方便。”朱迪说，很多市政设计也都有方便残疾人出行的无障碍斜坡和电梯，帮助更多残疾人走出家门、融入社会。

2022年，新加坡公布了第四个提高残障服务水平的总蓝图即2030年总蓝图。根据该总蓝图，新加坡政府将在残疾人独立生活、终身学习等方面加强部署，在2030年前努力

为残疾人打造一个包容友好的社会环境。新加坡交通部和陆路管理局选取了10个有较多视障居民的市镇，计划在这些市镇的300多个斑马线处安装可发出声响的交通信号灯。新加坡国家发展部和建设局要求建筑大厦业主在翻新时确保大楼有基本的残障友好装置。

为提高残疾人学习和工作能力，新加坡政府运营了几十所特殊教育学校，专门针对听障、视障、智障、残障等人士进行培训教育。新加坡社会及家庭发展部日前试运行了协助服务中心，方便残疾人在住所附近参加社交与学习活动。

新加坡社会及家庭发展部兼文化、社区及青年部高级政务次长蔡瑞隆表示，新加坡努力帮助残疾人融入社会、保障其正当权益，未来将采取更全面、可持续的政策措施，让残疾人得以发挥自身潜能，增强融入社会能力。

德国——

拓宽就业渠道 加强技能培训

对健全人来说，失去光明会是怎样的体验？在德国法兰克福市中心有一座名为“黑暗中的对话”盲人体验馆，在60分钟的体验时间里，参观者仅依靠一根盲人拐杖，在完全黑暗的环境中体验盲人的日常生活和工作，包括过马路、乘公交车、购物等。“刚开始我都不会走路。在看不见的环境里使用听觉、嗅觉和味觉去感知，每迈进一步都很艰难。”体验者艾瑞克对记者说，全社会都应尊重残疾人，为他们融入社会创造更好条件。

在“黑暗中的对话”盲人体验馆工作近两年的残疾人丹尼尔告诉记者，目前残疾人培训的投入是普通职业培训的2至3倍，他们毕业后大多能凭自身技能做到自食其力。“在经济社会快速发展的今天，我们非常需要拓宽就业渠道、提高就业能力。”

根据德国联邦统计局的数据，截至2023年底，德国约有208万名残疾人在不同岗位上，约占劳动人口总数的4.53%。为保障残疾人的就业和生活，德国政府出台了一系列相关法律法规。按照规定，重度残疾人每年有权享受5天假期。残疾人失业后可获得政府和企业的相关保险金，政府还会为残疾人提供再就业保证金，减少就业障碍。对于残疾儿童，政府会提供学龄前特殊教育，帮助他们提高他们的社交交往能力。

德国残疾人职业培训制度比较完善，各个培训学校设置的专业众多，包括电脑技术、机械制造、印刷、缝纫等。学校通常依据残疾人的残障类别和他们的个人喜好，重点培训不同的专业技能。在残疾人培训学校经过3年至5年的学习后，德国联邦劳工局将为毕业生介绍工作。德国法律规定，凡是超过20人的用人单位，都有义务为残疾人提供至少5%的工作岗位。

秘鲁农业发展与灌溉部近日发布的最新数据显示，今年1月至5月，秘鲁农产品出口额为37.05亿美元，同比增长7.5%；其中，以蔓越莓、牛油果、蓝莓等为代表的非传统农产品出口额达34.67亿美元，同比增长5.5%。秘鲁出口商协会的一份报告表示，中国是秘鲁农产品出口的重要目的地之一。中秘自贸协定生效以来，中国日益增长的市场需求极大助推了秘鲁农产品出口增长。该协会的数据显示，2023年秘鲁对华水果出口额同比增长13.4%。

秘鲁拥有丰富的自然资源，适合多种农作物的生长，其出产的牛油果、蓝莓等水果受到越来越多中国消费者喜爱，在中国市场的占有率逐步提升。近年来，秘鲁蓝莓基地的合作商还针对中国客户的需求专门研发种植出果径更大、口感酥脆的品种，以供应中国市场。秘鲁蓝莓协会主席安德烈斯·桑切斯表示，秘鲁农业从业人员将继续致力于提高农产品质量，不断满足中国消费者的需求。

为了确保农产品在运输过程中保持新鲜，秘鲁和中国积极加强合作升级物流基础设施。秘鲁私人投资促进局表示，今年年底，由中企控股和投资开发的秘鲁钱凯港计划投入试运营，将有力提升南美地区货物进出口效率。秘鲁农业发展与灌溉部部长安赫尔·马内罗表示，钱凯港启用后，秘鲁农产品到达中国的时间有望从28天缩短至两周左右，海运运费也有望进一步降低，这对扩大生鲜产品出口意义重大。

秘鲁政府不断出台支持政策，扩大资金投入，加强市场推广，助力农产品企业拓宽中国市场。在今年秘鲁总统访华期间，中秘两国政府更新了秘鲁鲜食葡萄出口中国的植物检疫议定书，秘鲁鲜食葡萄获准通过空运出口中国市场。秘鲁出口商协会主席佩雷斯表示，秘鲁在农业技术、标准化生产、质量认证等方面的合作将更加紧密，协会正努力推动更多秘鲁出口商将优质产品出口到中国，并为秘鲁创造更多就业机会，实现互利共赢。

今年6月，中秘签署谅解备忘录，确认两国实质性完成自贸协定升级谈判。“秘中农产品贸易合作前景广阔。”北京大学国际关系学院副教授郭浩对记者表示，随着自贸协定的升级，中秘农产品贸易合作领域将进一步拓宽。秘鲁农产品进入中国市场的通关流程将更加顺畅，这不仅有助于提升秘鲁农产品的竞争力，也将进一步加快其进入中国市场的速度。

秘鲁扩大对华农产品出口

本报记者 陈海琪

中国援柬埔寨体育技术援助项目举行政府间移交仪式

据新华社金边8月29日电（记者吴长伟）中国援柬埔寨体育技术援助项目政府间移交仪式28日在金边举行。中国驻柬埔寨大使馆经济商务处参赞钟浩、柬埔寨教育青年体育部国务秘书兼奥委会秘书长沃忠南出席并致辞。中国援柬使团、柬埔寨奥委会工作人员及赴华培训的柬埔寨国家队运动员、教练员代表近100人参加。钟浩表示，援柬体育技术援助项目是中国政府首个分阶段、跨年度实施的体育技术援助项目，展现了两国人民同舟共济的传统友谊。在第三十二届东南亚运动会上，12个项目赴华运动队和中方教练来柬执教受训运动员共获得4枚金牌、5枚银牌、12枚铜牌，助力柬埔寨取得历史最佳战绩。本项目已成为中柬人文交流史上浓墨重彩的一笔。

沃忠南表示，柬中友好深入人心，在双方共同努力下，体育技术援助项目取得圆满成功，柬埔寨各参训运动队训练和竞技水平实现大跨越，赴华运动员、教练员与中方教练员、工作人员结下深厚友谊。柬埔寨政府对中方提供的无私帮助表示衷心感谢，希望中方继续在柬埔寨竞技体育能力建设领域给予宝贵支持。

仪式后，双方共同签署援柬体育技术援助项目政府间移交证书。中国援柬埔寨体育技术援助项目于2022年4月实施，2024年1月完成，先后邀请296人次柬方运动员、教练员赴华训练，并派遣16名中方教练员到柬短期执教，涉及体操、举重、摔跤、田径、武术、篮球、排球、女子足球、柔道、游泳、羽毛球、乒乓球等12个项目。

中国海军“和平方舟”号医院船结束访问南非前往安哥拉

新华社开普敦8月29日电（刘志磊、高庶民）执行“和谐使命2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船结束对南非的7天友好访问，29日驶离开普敦港，前往本次任务第六站安哥拉。

访问期间，医院船累计为3700人次提供医疗服务，成功实施子宫肌瘤剔除、白内障复明等手术，并派出专家分队赴当地医院开展联合会诊、学术交流，赴西开普大学开展中医专场学术交流，有效促进中南双方在卫生健康领域的交流与合作。此外，任务官兵代表还与南非联合举办文艺汇演和体育赛事活动，进一步增进了了解、深化情谊。

中国旅游信息发布会在新西兰奥克兰举行

新华社新西兰奥克兰8月28日电（记者卢怀谦、郭嘉）中国旅游信息发布会28日在新西兰最大城市奥克兰举行。中国文旅机构在发布会上向新西兰各界介绍中国旅游最新信息和业态，以吸引更多新西兰民众来华旅游。

中国驻新西兰大使王小龙表示，旅游业在增进新西兰和中国两国国民相互了解、拉近距离方面发挥着独特作用。今年以来，中国政府在签证、支付、航班、住宿等多方面出台举措，提升境外游客出境游体验。与此同时，中国游客赴新西兰旅游热情也十分高涨，充分体现双方加强人文交流和双向旅游的强烈愿望。

发布会上，新西兰前议长戴维·卡特分享了几个月前与家人在北京旅游的经历。他和家人在北京通过移动支付使用共享单车，打卡故宫、天安门广场、王府井、北海公园等景点，感受到在中国旅游的便利。

惠灵顿中国文化中心主任徐彤表示，6个中国大陆城市开通了直飞新西兰的航班，每周航班达到50个，便利双方人员往来，利好旅游产业发展。中国国际航空公司奥克兰营业部介绍，今年晚些时候，国航北京至奥克兰直飞航线计划从目前的每周4班逐步增加到每天一班，以满足日益增长的需求。

本次活动由中国驻新西兰大使馆、中国驻奥克兰总领馆、中国驻惠灵顿特奇奇总领馆、惠灵顿中国文化中心、奥克兰中国文化中心联合主办，新西兰中国旅行社承办。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

印尼多措并举推动椰子产业发展

本报记者 曹师韵

近日，印度尼西亚总统佐科在泗水市举行的第五十一届国际椰子技术大会暨展览会上表示，印尼椰子产业发展潜力巨大，政府将采取更多措施推动提高椰子产量，提高产业附加值，促进该产业可持续发展，为国家创造更多经济效益。

印尼是全球最大的椰子种植及椰子产品生产国之一，椰子产业在印尼经济中占据重要地位，约660万农民以椰子和椰子制品为主要收入来源。2023年，印尼椰子总产量超过280万吨，出口额达15.5亿美元，约占全球椰子出口总额的38%。

近年来，印尼政府采取一系列措施促进椰子产量提高，包括建立种子农场以推广优质品种、开展农业技术培训和教育、加强水土养护及病虫害管理、提供补贴以改善农机设备等。

印尼政府和企业积极发展椰子加工产业，提高椰子产品的附加值。在印尼，不光椰子水、椰肉可以进行加工，椰子壳、椰子树等也可以成为家具、汽车用品的原材料。在可再生能源领域，相关部门考虑利用不适合食用的椰子、椰子废料等来生产衍生品及生物航空燃料。

今年7月，印尼工业部表示将设立两个新部门，负责管理和监督椰子产业的发展，以确保原材料供应稳定，维持印尼椰子行业的竞争力。印尼贸易部部长祖尔基弗利·哈桑表示，椰子产业为印尼经济发展作出重要贡献，“椰子树的每个部分都能用来生产有价值的产品，相关企业应扩大出口各类椰子产品”。

中国与印尼的“两国双园”产业合作有力推动了印尼椰子及椰子产品的出口。2023年10月，来自雅加达的107吨新鲜椰子运抵福建福州，经现场检疫后运往中印尼“两国双园”园区进行再加工。这是中国—印尼经贸创新发展示范园区获批以来，首次从印尼直接进口椰子。今年3月，位于福州的中印尼椰子产业园迎来首条生产线的试投产。由于椰子的多功能用途，不少企业看好椰子行业的发展前景，目前该产业园已吸引食品、化工、轻工、农林等多个领域投资者的关注。

（本报雅加达8月29日电）



巴拿马入境游客人数创新高

巴拿马旅游局公布的最新数据显示，今年一季度，巴拿马接待入境游客85.7万人次，旅游业收入达16.1亿美元，同比增长8.4%，均创新高。得益于邮轮等休闲旅游的发展，预计巴拿马2024年全年将接待入境游客290万人次。

上图：游客在巴拿马城一处滨海观景台上欣赏风景。

右图：巴拿马城阿马尔多邮轮码头迎来众多游客。

本报记者 宋亦然摄影报道



第十三届“东方的旋律”国际音乐节举行

本报乌兹别克斯坦撒马尔罕8月29日电（记者李强）第十三届“东方的旋律”国际音乐节日前在乌兹别克斯坦撒马尔罕市拉开帷幕，来自中国、韩国、哈萨克斯坦等80余个国家和地区的众多艺术团体和400多名歌手参加。

“东方的旋律”国际音乐节受到联合国教科文组织赞助，每两年举办一届，现已发展成为中亚地区最重要的音乐盛会之一。

第八十一届威尼斯国际电影节开幕

新华社意大利威尼斯8月28日电（记者任耀庭）第八十一届威尼斯国际电影节28日在意大利水城威尼斯开幕。由美国导演蒂姆·伯顿执导、演员迈克尔·法斯宾德主演的奇幻电影《怪奇大法师》作为开幕影片亮相。

今年共有21部影片角逐电影节最佳影片金狮奖。法国著名女演员伊莎贝尔·于佩尔出任本届电影节主竞赛单

元评审团主席，中国女演员章子怡是评委之一。

本届威尼斯国际电影节终身成就金狮奖被授予74岁的美国女演员西格妮·韦弗，她凭借在经典科幻恐怖电影《异形》系列中的精湛表演为世界观众所熟知。

本届电影节将于9月7日闭幕。意大利威尼斯国际电影节创立于1932年，与法国戛纳国际电影节、德国柏林国际电影节并称欧洲三大国际电影节。